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UZUPELNIA ZESPOL NADZORUJACY

miejsce
KOD UCZNIA PESEL na naklejke
z kodem
BADANIE DIAGNOSTYCZNE
W KLASIE TRZECIEJ GIMNAZJUM
CZESC MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZA
PRZEDMIOTY PRZYRODNICZE
Instrukcja dla ucznia
1. Sprawdz, czy zestaw zadan ma 14 stron (zadania 1-24).
Brak stron lub inne btedy zglo$ nauczycielowi. i
2. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania. GRUDZIEN 2011
3. Rozwiazania zadan zapisuj dlugopisem lub pidrem 2z czarnym
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.
4. W arkuszu znajduja si¢ rdézne typy zadan.
Do niektérych zadan sa podane cztery odpowiedzi: A, B, C, D. Tylko jedna
z nich jest poprawna. Wybierz ja i zaznacz znakiem X, np.:
A X C. D.
Czas pracy:
5. W niektérych zadaniach zdecyduj, czy zdanie jest prawdziwe, czy fatlszywe do 80 minut

i zaznacz znakiem X wybrana odpowiedz, np.:

X|F lub T | X

. Pozostale zadania wykonuj zgodnie z poleceniami.

. Jesli sig pomylisz, otocz znak X kotkiem i zaznacz inna odpowiedz, np.:

A. ® X D.

Piszac odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsce opatrzone
napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.

Powodzenial!
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Zadanie 1.
Wyraz ekosystem jest czgsto uzywany w znaczeniu biologicznym i niebiologicznym.

W ktérym zdaniu wyrazu ekosystem uzyto w znaczeniu biologicznym?
Zaznacz dobrg odpowiedz.

A. ,Firma XXX tworzy nast¢pny ekosystem  B. , Ekosystem biznesu opiera si¢ na
—nowa platforme¢ do zakupow wspoOtpracy, a walka odbywa si¢ migdzy
w Internecie.” producentami gospodarczymi.”

C. ,,Remont kolejki linowej na Kasprowy D. ,,Centrum Manufaktura to nie tylko budynek,
Wierch powoduje ktotnie. lecz takze proces dziejacy si¢
Przyrodnicy uwazaja, ze zwigkszenie w ekosystemie miasta."

liczby przewozonych ludzi zniszczy
ekosystem Tatr.”
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Informacje do zadan 2. i 3.

W roku 1998 opisano nowy gatunek ro$liny z archipelagu Azorow.

Nazwano ja Angelica lignescens.

Te rosling znano juz wcze$niej, ale blednie uwazano, ze jest to Melanoselinum decipiens,
ktory wystepuje na sasiednim archipelagu Madery.

Oba gatunki maja podobny pokroéj, ale r6znia si¢ budowa kwiatow i owocoOw.

Zadanie 2.
Dokoncz zdanie. Zaznacz dobra odpowiedz.

Na podstawie opisu mozna stwierdzi¢, ze gatunki te naleza do

A. mszakow.

B. paprotnikow.

C. nagonasiennych.
D. okrytonasiennych.

Zadanie 3.
Ktéry z ponizszych gatunkéw jest najprawdopodobniej najblizszym krewnym Angelica
lignescens? Zaznacz dobra odpowiedz.

A. Melanoselinum decipiens.
B. Begonia lignescens.

C. Aloe angelica.

D. Angelica sylvestris.

Zadanie 4.
Insulina i glukagon to hormony regulujace poziom glukozy we krwi.

Zaznacz zdanie falszywe.

A. Insulina to hormon wydzielany przez trzustke.

B. Glukagon to hormon wytwarzany przez watrobg.

C. U zdrowego cztowieka po jedzeniu zwigksza si¢ wydzielanie insuliny do krwi.
D. Glukagon podwyzsza stgzenie glukozy we krwi.

Zadanie 5.
Janek zachorowat na grypg, a Ola na anging.

Czy lekarz przepisal im antybiotyki?
Zaznacz odpowiedz T (tak) albo N (nie) i jej uzasadnienie A albo B.

5.1. | Lekarz przepisal Jankowi antybiotyk, T N poniewaz A B

5.2. | Lekarz przepisat antybiotyk Oli, T N poniewaz A B

A. jest to choroba bakteryjna.
B. jest to choroba wirusowa.
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Zadanie 6.
U czlowieka gen, ktory decyduje o brazowym kolorze oczu (A) dominuje nad recesywnym
genem warunkujacym niebieski kolor oczu (a).

Jakie genotypy maja rodzice, jesli wszystkie ich dzieci (100%) maja oczy niebieskie?
Zaznacz dobra odpowiedz.

Ojciec Matka
A. aa aa
B. AA AA
C. AA Aa
D. Aa AA

Informacje do zadan 7. i 8.
Ponizej przedstawiono fragment uktadu okresowego.

1 liczba atomowa~—_ 1 __— symbol pierwiastka
H
Tlen nazwa
1| wodér 1599
1,008 2 —I——masa atomowa (u) 13 14 15 16
sLi 4Be 5B 6C 7N gO
2 Lit Beryl Bor | Wegiel | Azot | Tlen
6,94 9,01 10,81 | 12,01 | 14,01 | 15,99
uNa | 1oMg 13Al | 1Si | 15P | 16S
3 Sod Magnez Glin | Krzem | Fosfor | Siarka
22,99 | 2431 3 4 9 10 | 11 12 | 2698 | 28,09 | 30,97 | 32,07
19K zoca 21SC 22Ti »7CO0 ngi 29CU 3oZn 31Ga 32Ge 33AS 34Se
4 Potas Wapn | Skand | Tytan | .-+ | Kobalt | Nikiel | Miedz | Cynk Gal | German| Arsen | Selen
39,09 40,08 4496 | 47,90 58,93 | 58,71 | 63,55 | 65,39 | 69,72 | 72,59 | 74,92 | 78,96
Zadanie 7.

Ktore z wymienionych wlasciwosci pierwiastkow mozna odczyta¢ z podanego fragmentu
ukladu okresowego?

Zaznacz T (tak), jesli dang wlasciwos¢ mozna odczytaé, lub N (nie), jesli nie mozna jej
odczytacd.

Liczbe powtok elektronowych w atomie pierwiastka. T N

Liczbg protonéw w jadrze atomu pierwiastka. T N
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Zadanie 8.
Ponizej podano symbole atoméw pewnych pierwiastkow.

:E °E SE H=
! I 1l \Y

Ktore atomy maja t¢ sama liczbe¢ elektronow?
Zaznacz dobra odpowiedz.

A lilV
B.lilV
C.lHilv
D.Ililll
Zadanie 9.

Samochody przewozace niebezpieczne substancje oznakowane sa specjalnym numerem.
Pierwsza cyfra tego numeru oznacza rodzaj niebezpiecznego materiatu.

Pierwsza cyfra

2—gaz

3 — materiat ciekty zapalny
8 — materiat zracy

Przyporzadkuj numery rodzajow niebezpiecznego materialu A—C substancjom 9.1.-9.3.
Zaznacz w tabeli dobre litery.

A. 3 B.2 C.8
9.1. | metanol A B C
9.2. | kwas azotowy(V) A B C
9.3. | wodor A B C
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Informacje do zadan 10. i 11.
Na wykresach przedstawiono rozpuszczalnos¢ dwoéch soli w wodzie w  zaleznos$ci
od temperatury.

250 > KNO;
/
/
200 /
z //
o
B
en
S 150 //
5 /
en
g v
2
7[3 100 » —
5 — —— Cuso,
4 17~ —
5 50 /// ——
/ "]
A
0
0 20 40 60 80 100
temperatura, °C
Zadanie 10.

Dokoncz zdanie. Zaznacz dobra odpowiedz.

W 100 g wody w temperaturze 60 °C rozpuszcza si¢ maksymalnie

A. 120 g KNOs
B. 55 g KNO;

C. 40 g CuSOy,
D. 20 g CuSOy,

Zadanie 11.

Do 100 g wody dodano 170 g saletry potasowej KNOs.
Temperatura roztworu wynosita 80 °C.

Roztwor ozigbiono do temperatury 60 °C.

Ile gramow KNO;3 wykrystalizowalo po ozigbieniu roztworu?
Zaznacz dobrg odpowiedz.

A.309
B.55¢
C.60g
D.115¢
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Zadanie 12.
Ktore zdanie dotyczace weglowodorow jest prawdziwe?
Zaznacz dobra odpowiedz.

A. Etan nalezy do szeregu homologicznego alkanow.

B. Czasteczka etenu zawiera jedno wiazanie potrojne.

C. Etyn spala si¢ catkowicie do tlenku wegla(Il) 1 wody.

D. Etyn reaguje z woda bromowa, powodujac wytracenie osadul.

Zadanie 13.

Na lewym ramieniu dzwigni dwustronnej zawieszono ci¢zarek o masie 60 g.

Na prawym ramieniu zawieszono dostgpne cig¢zarki.

Dzwignie doprowadzano do stanu rownowagi.

Haczyki znajduja si¢ w jednakowej odlegtosci od siebie i od punktu zaczepienia dzwigni
(patrz rysunek).

hacz<ki punkt zaczepienia

L

[/ \
SRR R ARV IR B B B
A B C D E

F

P

&[] [ ]

W ktorej sytuacji dZzwignia bedzie w r6wnowadze?
Zaznacz dobrg odpowiedz.

A. Haczyk E, cigzarek 80 g
B. Haczyk D, cigzarek 90 g
C. Haczyk C, cigzarek 100 g
D. Haczyk B, cigzarek 120 g
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Zadanie 14.
Na wykresie przedstawiono zalezno$¢ predkosci od czasu dla pewnego ciata.

V(I;—l) &

1

4 IT
I
1
I >
01 5 10 15 £
Dla kazdej czesci wykresu I-111 odczytaj czas sposrod A-D.
Zaznacz w tabeli dobre odpowiedzi.
A.3s B.12s C.5s D.4s
Fragment wykresu Czas
14.1. I A B C D
14.2. I A B C D
14.3. " A B C D
Zadanie 15.

Kulki 1, 2, 3, 4 wykonane sa z r6znych substancji, ale maja taka sama masg.

O O

1 2 3 4

Dokoncz zdanie.
Zaznacz dobrg odpowiedz.

Najwigksza gestos¢ ma kulka

Al B.2 C.3 D.4
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Zadanie 16.
Na rysunku przedstawiono zatamanie promienia $wietlnego przy przej$ciu przez granice
dwoch osrodkow.

os$rodek 1

os$rodek I1

Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe albo F, jesli zdanie jest falszywe.

Swiatto przechodzito z osrodka I o mniejszej gestosci optycznej do

osrodka II o wigkszej gestosci optyczne;. P | F
Predkosc¢ swiatta w osrodku I jest wigksza od predkosci §wiatta Pl E
w osrodku II.

Zadanie 17.
Kasia chciata policzy¢, ile energii elektrycznej zuzywaja urzadzenia, z ktorych korzysta.
Napisata w tabeli moc urzadzen i czas ich uzywania.

Nazwa urzadzenia Moc Czas uzywania
Zaréwka 100 W 4 h
Telewizor 150 W 3h
Suszarka do wlosow 1500 W 0,2 h
Czajnik elektryczny 2200 W 0,1h

17.1. Ktore urzadzenie zuzylo najmniej energii elektrycznej?
Zaznacz dobrg odpowiedz.

A. Zarowka.

B. Telewizor.

C. Suszarka do wlosow.
D. Czajnik elektryczny.

17.2. Ktore urzadzenie zuzylo najwigcej energii elektrycznej?
Zaznacz dobra odpowiedz.

A. Zaréwka.

B. Telewizor.

C. Suszarka do wlosow.
D. Czajnik elektryczny.

Strona9z 14



Zadanie 18.

Uczniowie w grupach wyznaczali okres drgan wahadta.

Wszystkie grupy badaty ruch wahadet o tej samej dhugosci, ale o r6znych masach, wychylajac
je o ten sam kat.

Na ktore z ponizszych pytan uczniowie mogli uzyska¢ odpowiedz dzigki temu badaniu?
Zaznacz dobra odpowiedz.

A. Jaka jest zalezno$¢ okresu drgan wahadta od jego dtugosci?

B. Czy czestotliwos¢ drgan wahadta zalezy od poczatkowego wychylenia?
C. Czy okres drgan wahadta zalezy od jego masy?

D. Jaki wptyw na czgstotliwos$¢ drgan wahadta ma jego dlugos¢?

Zadanie 19.
Na rysunku przedstawiono potozenie czterech punktow na kuli ziemskie;.

Dokoncz zdanie.
Zaznacz dobrg odpowiedz.

Punkt B podczas ruchu obrotowego Ziemi porusza si¢ z wigksza predkoscia liniowa niz
pozostate punkty, poniewaz

A. Znajduje si¢ na potudniku 0°.

B. jest potozony na najdtuzszym réwnolezniku.
C. jest potozony na wschod od punktu A.

D. znajduje si¢ najblizej bieguna potudniowego.
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Zadanie 20.
Karol zgubit si¢ podczas spaceru w obcym miescie.
Na zdjgciu Karol idzie ulica.

Legenda

l budynek

Karol

_ ulica

Fot. Dominik Tyniw (VVikimedia Commons) Rys.wiasny na podstawie Google Maps

Wskaz miejsce na planie, w ktorym jest Karol.
Zaznacz litere sposrod A—F.

[A]B[C[D[E[F |

Zadanie 21.
Dokoncz ponizsze zdanie.
Zaznacz dobrg odpowiedz.

Lesisto§¢ 1 pozyskanie drewna w Polsce najkorzystniej jest przedstawi¢ metoda, ktora
ilustruje rysunek
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Zadanie 22.
Na wykresach przedstawiono $rednia miesigczna temperatur¢ powietrza i miesi¢czne sumy
opadow dla stacji meteorologicznych Kursk (Rosja) i Hanower (Niemcy).

Kursk 234 m n.p.m. 51°42'N, 36°12'E Hanower 52 m n.p.m. 52°23'N, 9°44'E
Temperatura (°C) Opady (mm) Temperatura (°C) Opady (mm)
20 200 20 200

15 / \ 150 15 AR 150
(0 00 / \
1 10 10 100

5 1 - 50

v v vivIiVIILEX X

1w v vivieviiex X X Xi

Na podstawie: B. Pydzinski, S. Zajac, Klimatologia w szkole, Warszawa 1980.
Na podstawie wykresow zaznacz zdanie prawdziwe.

A. Najwigksza amplituda temperatury byla w Hanowerze.

B. Roczna suma opadéw byta wigksza w Kursku.

C. Srednia roczna temperatura powietrza byta wieksza w Hanowerze.
D. W Kursku najmniejsza miesigeczna suma opadow byta w lipcu.

Zadanie 23.
Woda zamarza w szczelinach skalnych. Zwigksza swoja objgtos¢ 1 poszerza szczeliny.
Wiele razy zamarzajaca woda niszczy skaty.

Jaki rodzaj wietrzenia opisano powyzej?
Zaznacz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

A. | Jest to wietrzenie chemiczne, ' 1. [ wtym procesie skaty rozdrabniaja sig.
poniewaz

B. | Jest to wietrzenie fizyczne, 2. | w tym procesie skaty rozpuszczaja sig.
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Zadanie 24.
Na wykresie przedstawiono ruch naturalny ludnos$ci Polski w latach 1945-2010.

tvs. osdh
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d o
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200
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Zrédto: Rocznik demograficzny 2009, GUS
Przyrost naturalny to réznica migdzy liczba urodzen a liczba zgonow.

Na podstawie wykresu ruchu naturalnego ludnos$ci Polski zaznacz P, jesli zdanie jest
prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

Przyrost naturalny w 1986 r. byl wigkszy niz w 1961 r. P F

W roku 1995 urodzito si¢ mniej dzieci niz w 2008 roku. P F
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Brudnopis
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